

退休后，李大东并没有回家颐养天年，而是利用所掌握的知识，做起退休前难以做到的事。

说难，是因为他所做的事，能和古代的四大发明联系起来：一个是造纸，一个是雕版印刷。

四大发明是中华民族的骄傲，曾助推人类社会飞速前行，可那些辉煌的篇章正在被现代化的车轮所碾压、所替代，在消失，难以留住，成为遗落的文明碎片。李大东要捡拾起来，修补好，重新传承下去。



## 1 “我也能搞点造纸、雕版印刷就好了”

# 捡拾起失落的“发明”

李广华

退休前，李大东为天一阁博物馆副研究员。管理地方志时，他遇到过的两件事，对他触动很大：一件是福建省方志办的同志慕名而来，欲查明版地方志，但那册古籍恰巧破损严重，馆里有规定，残损严重的书籍不供外查。对方住几日，未能如愿，失望而归。

另一件是岳阳楼重修前夕，构造上的问题困扰着施工方，需要核实，岳阳方面派人来天一阁查地方志。古籍上的记载，帮了他们大忙，名楼重修落成后，曾邀请他们前去参观。

两件事都与古籍保护有关，一个是残损不能利用，一个是保护得好，可古为今用。

在此后的古籍修复中，他常常会遇到修复不同年代的典籍却难以找到与那个时代相匹配的纸张问题。比如修复明代的古籍，你若用当今的机造纸，一是薄厚颜色不同，二是现代纸多为化学试剂调配，容易发脆老化，寿命短。类似的问题不仅困扰着他，同时也成为其他各大图书馆、博物馆修补中的一大难题。他常想“什么时候条件具备，我也能搞点造纸、雕版印刷就好了。”

为找纸，他跑过浙江各地，寻觅的脚步还迈向安徽、江西、福建、广东、广西、

## 2 让难以见到的古籍版本重见天日

造纸有了眉目，李大东内心还惦记着一个更加艰难的选项——雕版印刷。这与他从事几十年的专业有关，过去，在修补古籍的过程中，他不止一次地想：如果能原汁原味地刻印那些危在旦夕的古籍，保护工作不是来得更直接吗？

有一次，他陪同陕西法门寺住持智超到浙江省图书馆参观，在看到明版《永乐北藏大藏经》时，智超虔诚地一拜再拜，遗憾地说到他们那里没有。后来，李大东到法门寺参观，智超带他参观寺院库房，重量级的文物着实不少，但经书却是现当代机印的。

在广东韶关一家有名的寺院，他问藏经楼的管理者，寺内最早的古籍是什么时期的，回答是明代的。可他一翻，却是民国年间机印的。他想：将来有好

## 3 专家建议刻宋以前的版本

古籍范围划定后，雕哪些版本？书籍到哪里去找？由谁来雕？这一连串的难题又浮出水面。

他找到国家图书馆的丁瑜、杜伟生等古籍专家，请他们出主意。专家希望他雕宋以前的珍稀版本，因为宋代是雕版印刷的高峰，没有哪个朝代能比得上，那一时期的古籍，也成为雕版印刷的范本。两位专家还特别推荐了三个孤本：一是唐代《金刚经》；二是宋代《开宝藏》；三是应县木塔发现的辽代经



严龙 摄

### 文坛艺苑点将录

造佛经全藏，至太宗太平兴国八年（公元983年）告成，历时12年。《开宝藏》以千字文编号，计四百八十函，五千零四十八卷，为我国首部用木板雕刻的大藏经，现仅存十二卷，其中《阿惟越致经》现藏于国家图书馆。

辽藏版《称赞大乘功德经》，为近年考古发现，此前学术界一直存在争议，有学者认为辽代只有文字记载，没有实物流传下来。因此，此经为仅有，具有重要的文献价值。

如何拿到唐代的《金刚经》？难度非常大，在一次学术研讨会上，一位台湾学者称手头有大英博物馆的翻拍片，可以提供。可左等右等，几个月没了音信。正在李大东着急时，一位朋友通过外交途径拿到了翻拍的《金刚经》，提供给了他。

在了解到李大东要刻印馆藏宋开宝六年珍稀孤本《阿惟越致经》，并选用最好的纸张、最原始的印刷手段、最好的名师雕刻后，国图认为应该给予支持，同意提供给他图片。可藏本为残本，开篇377个字残缺。

是完全保持原貌，还是兼顾使用价值？李大东陷入了沉思：总不至于为了保持原貌，还继续让其残缺下去吧。

他选用明永乐版作补齐校对底本，但明版与宋版的字体差距甚大，只好从《阿惟越致经》后面的11149个字里，一个个地查找，虽不比大海捞针，也仿佛“众里寻他千百度”。找一个，从电脑上复制下来补一个，再仔细校正。经过他的努力，一部完整的宋版《阿惟越致经》呈现出来。这多少有点像当今的美容，一位五官俊秀的美女，因脸部皮肤有块疤痕，成为一大憾事，后经皮

肤移植，疤痕被替换成白净的皮肤，与周围无二致，人又重新焕发出诱人的光彩，美女可以信心满怀地面对世人了。

对原版中其他部分的污渍，他请电脑师傅做技术处理，使版本显得干干净净。这一过程，体现了雕版印刷的特殊功能。

他去山西旅游，在参观应县木塔时，听到前几年出土过辽代经书，便找到应县木塔文保所所长，希望看看经卷，但遭到婉拒。回来后他又多次打电话，希望能看一眼。可对方总是以各种理由，委婉地回绝。直到那位老所长退休，李大东也没能看上一眼。新所长刚上任，李大东又跑去磨。开始，人家还是不情愿，不给看。李大东前后去了十几趟，平时电话也不停地打。他的执着终于感动了所长，最后提供了一部辽代绝品《称赞大乘功德经》。

## “能不能将手头的活放一放”

做你的。

李大东把用电脑处理好的底版拿到扬州，陈大师叫上当地有名的雕版和印刷师傅，在他家开了两晚上的“诸葛亮会”。艺人们从各自的角度，从雕刻风格、木板选用、印刷用墨、装订，谈了各自的看法。最终确定雕版选用上好的未开花梨木，不能拼，独板，这样的木板要从安徽、四川才能购得。

提供的典籍原样，需反复校对，不能有错别字，版子上连黑点污渍都不能有，防止被误刻上去。每处理好一部，李大东要坐大巴从宁波送到扬州，交给陈大师雕刻。

## “原版书一定要按原版去做，保持原貌”

在寻找雕版合作伙伴之初，有人建议他用机器雕刻，省钱、省时、成本低廉。对此，李大东不是没想过，但机刻字体呆板，过于统一，缺乏手工刻出的神韵。也有人给他推荐一些雕版师傅，费用相对也低，但他没有轻易答应，因为他心里早有计划，要做就做最好的，不惜工本，用最好的雕版师傅来完成。

早些年，因工作关系，李大东认识了扬州广陵雕版刻印社的陈义时师傅，但已多年未联系，不知他是否还在做。他赶往扬州，一路打听，找到陈义时家。一交谈，心里有了底。陈

义时现为世界非物质文化遗产——雕版印刷技艺的国家级代表性传承人、高级工艺美术师、江苏省工艺美术大师。现已退休两年，在家做雕版。

老友相见，用不着过多寒暄，他告诉陈义时，自己退休后想抢救些中国传统技艺，让人们看到最早的版本典籍。在得知陈大师手头的活儿已排到几年后时，李大东不免有些担忧。他开门见山：“版子我找好了，很难得，你考虑一下，能不能将手头的活放一放，把后半生的精力放到我雕版印刷上来？”

陈大师低头沉思片刻，抬头笑眯眯地说：“好吧，我把手头的活推掉，先

陈大师的刻字间，在他家一楼面西的小耳房里，几张案子靠窗摆着，上面放着木板和成品，台案前面的空地，摆放着型号各异的雕刀。陈义时凝神贯注地坐在案前，低着头，胸部靠近案台，左手握住刀柄，用力地在梨木板上滑动。木板较硬，需辅以左手拇指推顶，切、划、顶、挑……原本平滑的木板，一会儿工夫，一个汉字便凸显出来。这既是技术活儿，又是体力活儿。

接李大东活儿时，陈大师既碍于老朋友的情面，又考虑到能在自己后半生的雕版生涯中，再创作些精品留下来。他今年69岁，李大东67岁，从做文化的角度看，也算是出活儿的年龄。

雕版印刷发展到今日，只有扬州、南京等少数几个地方还在做，从事的人员扬州最多也不过10人。陈义时的爷爷、父亲，以及女儿，几代都做雕版，家承绝技。

“李老师找到我，我们把它作为头等大事，很多活儿都停掉了，这样精品的版子，得认真做，保持原汁原味。雕版保存最长的有1300年了，我雕这个也可以传承下去。”憨厚慈祥的陈大师笑呵呵地告诉我们：“原版书一定要按原版去做，保持原貌。”

雕版不同于普通木雕，虽然都是在木板上作业，但执刀、用力、雕法均有不同。由于从事雕版的人极少，真正懂其原理的并不多。比如宋版书表现的面貌常常是字大如钱，行格疏朗，线条流畅，神韵丰满。要把这些表现

## 自己印制的古籍要保留千年

液，决定全部采用这一印料。

印刷操作者，是李大东专门送扬州去学习印刷的学生，他们吃住在陈大师家，每天练习刷版子，一学就是半年，直到能独立印刷才回来。

“嚓嚓”的刷纸声，不绝于耳，回荡在那略显破旧的居民楼内，那是李大东的住宅。为印刷古籍，他腾出房子，另租他处。印好的经卷还没来得及装订，半成品堆得很高，不久将会装订成一部完美的篇章。

在陈大师即将雕好第一部经卷时，很多人建议李大东用松烟墨，这种墨为扬州广陵古籍刻印社特制的，曾印刷过很多线装书。但印社是否给那么多，李大东心里没底。他琢磨还有没有比松烟墨更好的材料？最后想到了朱油。

可一般的朱砂色泽太艳，不大符合古籍沉稳古朴的面貌，能否达到他保留千年的设想，也很难说。最终，他通过朋友，购买到进口的上好朱油，决定全部采用这一印料。

印刷操作者，是李大东专门送扬州去学习印刷的学生，他们吃住在陈大师家，每天练习刷版子，一学就是半年，直到能独立印刷才回来。

“嚓嚓”的刷纸声，不绝于耳，回荡在那略显破旧的居民楼内，那是李大东的住宅。为印刷古籍，他腾出房子，另租他处。印好的经卷还没来得及装订，半成品堆得很高，不久将会装订成一部完美的篇章。

在陈大师即将雕好第一部经卷时，很多人建议李大东用松烟墨，这种墨为扬州广陵古籍刻印社特制的，曾印刷过很多线装书。但印社是否给那么多，李大东心里没底。他琢磨还有没有比